

УДК 616.8 — 089 : 092 (Шульман)

## ПРОФЕССОР ХАИМ МОИСЕЕВИЧ ШУЛЬМАН



7 января 1998 г. после тяжелой непродолжительной болезни на 69-м году жизни скончался профессор-нейрохирург Казанского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, заслуженный врач Республики Татарстан Хаим Моисеевич Шульман.

Проф. Х.М. Шульман родился в г. Троицке Челябинской области. Высшее медицинское образование он получил в Казанском государственном медицинском институте. По рекомендации авторитетного нейрохирурга проф. В.А. Гусынина Хаим Моисеевич был направлен на трехлетнюю фундаментальную подготовку по нейрохирургии в Ленинградский научно-исследовательский нейрохирургический институт им. проф. А.Л. Поленова. Дальнейшая лечебная, научная и педагогическая деятельность Хайма Моисеевича до последних дней была связана с ведущими лечебными учреждениями г. Казани и Казанским государственным медицинским университетом. Он один из пионеров хирургического лечения в нашей стране больных с компрессионными формами остеохондроза позвоночника. В 1965 г. Хаим Моисеевич защитил кандидатскую диссертацию "Клиника и хирургическое лечение остеохондроза поясничного отдела позвоночника, осложненного задними грыжами дисков", а в 1979 г. — докторскую диссертацию "Компрессионные фор-

мы и нейрохирургическое лечение остеохондроза поясничного отдела позвоночника". Разработанный им приоритетный в мировом масштабе метод протезирования межпозвонковых дисков полимерными материалами определил развитие нового направления — функциональной хирургии позвоночника. Уникальный хирург, компетентный во всех разделах нейрохирургии и вопросах смежных специальностей, он по праву считался врачом-легендой.

Диапазон его деятельности был весьма широк — ведущий сотрудник нейрохирургической клиники Казанского НИТО, организатор и куратор нейрохирургического отделения больницы скорой медицинской помощи, руководитель нейрохирургической клиники Республиканской клинической больницы, главный нейрохирург МЗ Республики Татарстан и руководитель межрегионального нейрохирургического центра в течение многих лет. За 40 лет беззаветного служения больным он воспитал большой отряд профессиональных специалистов-нейрохирургов.

На протяжении последних 30 лет Хаим Моисеевич был наставником студентов в качестве заведующего курсом нейрохирургии, заведующего кафедрой нейрохирургии, профессора кафедры неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики КГМУ. Лекции и практические занятия на высоком профессиональном уровне интеллигентного и требовательного профессора всегда будут помнить воспитанники казанской медицинской школы.

Проф. Х.М. Шульман — автор оригинальной монографии и более 130 научных работ. Под его руководством защищены докторская и 4 кандидатские диссертации. Хаим Моисеевич являлся членом редколлегии "Казанского медицинского журнала" и журнала "Неврологический вестник".

Ушел из жизни яркий представитель казанской медицинской школы, большой труженик и Человек. Светлая память о Хайме Моисеевиче навсегда сохранится в сердцах его учеников, коллег и пациентов.

Редколлегия "Неврологического вестника имени В.М. Бехтерева"

